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Résumé du document de travail sur le thème ((L’embargo commercial américain et les sanctions économiques à l’encontre du Soudan )) présenté lors de la 9ème Conférence de l’Association

1. Depuis près de deux décennies, l’embargo commercial et les sanctions économiques des Etats-Unis en général, ont été imposés au Soudan.

2. Selon les Etats-Unis, ces sanctions sont justifiées par l’argument que le Soudan soutient le terrorisme international et met en danger ses voisins.
3. Ces décrets conjointement avec les deux lois adoptées par le Congrès américain visent un même objectif de bloquer le commerce et l'investissement pour le Soudan.

4. Parmi les conséquences de ces sanctions:Ces sanctions ont bloqué de nombreuses transactions économiques au Soudan dont la plupart d’entre elles ont été perturbées. Par exemple, demai 2007 à mai 2008, 65 transactions ont été gelées  totalisant plus1.117.000 dollars américains et 576 transactions bancaires ont été rejetés occasionnant une perte de plus de 1.332.000 dollars au Soudan.

5. Les effets des sanctions sur  l’économie du Soudan:

Elles limitent les transactions dans le commerce et l'investissement avec l'économie mondiale.

Le FMI n’accordent plus des prêts  au Soudan et la Banque mondiale a fermé son Bureau à Khartoum pendant un certain temps.

C’est également le même cas pour le flux des capitaux étrangers du G8 et du G20.

Le Soudan a été privé de son droit de bénéficier des avantages liés à l’initiative des pays pauvres très endettés (Hipic).

La dette du  Soudan  s’élève approximativement à 46 milliards de dollars américains ; ce qui est 6 fois la valeur de ses exportations annuelles et près de 60% du PIB.

Tous les indicateurs macro-économiques ne sont pas stables.

Plus tard, la banque centrale s’est rabattu sur l'euro et a cessé d'utiliser le dollar américain dans ses transactions financières; ce qui occasionne des coûts supplémentaires.

En raison des sanctions, les expatriés soudanais sont confrontés aux grandes difficultés à trouver des banques qui peuvent transférer leur argent dans les banques soudanaises.

De nombreuses entreprises étrangères qui opéraient au Soudan ont quitté le pays après les sanctions.

l’absence de technologie avancée dans le secteur pétrolier a occasionné la baisse de sa production de 70% ces derniers temps.

Plus de dix banques ont payé des amendes considérables pour avoir violé les sanctions américaines.

Le Soudan a raté l'occasion de bénéficier des marchés monétaires internationaux pour financer des projets d’investissement.

Les sanctions ont mis plus d'obstacles aux exportateurs et aux importateurs soudanais en cas du remboursement des sociétés étrangères en dollars américains.

Les conséquences les plus importantes ;

La catégorie la plus pauvre de la population a été touchée par les sanctions américaines.

De nombreuses usines ont fermé leurs portes en raison de la difficulté d'importer des matières premières et des lacunes en matière de financement.

Le processus d'exportation a également été touché et les exportations du Soudan ne pouvaient pas rivaliser sur les marchés mondiaux.

Les sanctions américaines sur le Soudan ont conduit à l'augmentation des pratiques économiques informelles et à la corruption.

Les effets des sanctions sur 

L’environnement:Les entreprises qui importent du gaz, ne sont pas en mesure de trouver des banques pour ouvrir une lettre de crédit. Suite à la rareté du gaz de cuisine sur le marché local, les gens doivent trouver d’autres alternatives en utilisant le bois et le charbon de bois.Par conséquent, des millions d'arbres ont été coupés en l'absence de la fourniture de gaz de cuisine.

Le secteur des transports:la plupart de ses trains ont été achetés des États-Unis d’Amérique fonctionnent actuellement à peine avec moins de 20% d’efficacité du fait, ce n’est plus possible d’importer les pièces de rechange pour ces trains. Le cas de la compagnie aérienne Soudan Airways n’est pas mieux que celui des chemins de fer du Soudan. La société maritime soudanaise, le « Sudan shipping line », avec plus d'une douzaine de navires ne peuvent plus visiter les ports de l’Europe, de l’Asie et des États du Golfe.Le volume d’échange commercial soudanais s’est réduit en raison des sanctions et des exportations soudanaises ne peuvent plus rivaliser sur les marchés mondiaux.
Conclusions 

· Les sanctions augmentent la pauvreté, le chômage, les conflits sociaux et représentent une pénalité sur le peuple soudanais en général.

· Ils conduisent à  l’effondrement du commerce entre le Soudan et le monde extérieur et à l'augmentation de la division du pays tout en entravant son intégration normale dans l'économie mondiale.

· Les objectifs de développement du millénaire (l'OMD), qui ont été proposés par l'ONU pour les pays les moins développés à atteindre en 2025, sont loin d’être réalisés au Soudan et en raison des sanctions.

· Les sanctions sont toujours inacceptables, illégales et inhumaines et elles sont contre les droits sociaux et économiques et constituent une sanction sur le peuple soudanais qui n’a commis aucune faute.

· Toutes ces sanctions n’ont pas été approuvées par le Conseil de Sécurité des Nations Unies et elles sont contraires au droit international des droits de l'homme.

· Le conseil international des droits de l'homme à Genève a déclaré plusieurs fois que ces sanctions sont illégales.
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