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نص المناشدة المرفوعة من قبل رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي إلى الكونغرس الأمريكي والأمم المتحدة والمفوضية السامية  لحقوق الإنسان حول الآثار الإنسانية  للعقوبات الأحادية المفروضة على السودان 

لقد تلقت رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي (اسيكا) في مؤتمرها  التاسع  الذي انعقد في السودان عريضة من احد الدول الأعضاء وهي جمهورية السودان حول الآثار الإنسانية المترتبة عن العقوبات الأحادية المفروضة على السودان ، وبعد النظر في هذه العريضة  قرر المؤتمر تشكيل لجنة من الرابطة مؤلفة من مجموعة من البرلمانيين من المجالس الأعضاء التالية :-

1- المجلس الفيدرالي في جمهورية إثيوبيا الاتحادية ويمثله السيد/ يالا أبيتي ريتا، رئيس المجلس .
2- مجلس الأمة في الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية  ويمثله السيد / عبد القادر زوبيري ، نائب رئيس المجلس.
3- مجلس الشورى في مملكة البحرين ويمثله السيدة/ جميله سلمان ، نائب رئيس  المجلس.
4- مجلس الشيوخ في جمهورية نيجيريا الفيدرالية ويمثله السيد/ بالا ابن ناالله ، نائب رئيس المجلس.
5- بالإضافة  إلى الأمانة العامة للرابطة .
ويهدف تشكيل اللجنة إلى رفع مناشدة إلى الكونغرس الأمريكي ومفوضية حقوق الإنسان التابعة للأمم المتحدة وذلك بهدف إشراك المجتمع الدولي في عملية دراسة إلغاء ورفع العقوبات الأحادية المفروضة على السودان على النحو الذي يؤدي بشكل جذري إلى تقليل الآثار الإنسانية المترتبة على العقوبات المفروضة على الشعب السوداني  . 

وقد تفهمت اللجنة من خلال استعراضها للقضايا التي طرحت في العريضة من قبل السودان الأسباب الكامنة وراء المرسوم الصادر عن الكونغرس الأمريكي والمراسيم الرئاسية لفرض هذه العقوبات التي استمرت لمدة 20 عاماً وأن هذه العقوبات قد تمت بناءً على ادعاء مفاده بان الحكومة السودانية تدعم الإرهاب الدولي وتشكل خطراً على جيرانها وهذا الادعاء يهدف إلى تبرير العقوبات الأحادية المفروضة على السودان .

إن العقوبات الأحادية قد أضرت بالحقوق الأساسية للموطنين السودانيين من تعليم وصحة وخدمات وتجارة واستثمار مما افقد المواطنين حقهم في الحياة الكريمة.

لقد لاحظت اللجنة بارتياح شديد المثل النبيلة التي تتحلى بها الولايات المتحدة الأمريكية والتي تتمثل في احترامها لحقوق الإنسان والتزامها بمبادئ العدالة والمساواة والحرية لكن اللجنة لم تستوعب مبررات استمرار فرض العقوبات الأحادية على السودان بما لها من انعكاسات إنسانية وبناءً على ذلك فقد قررت اللجنة أن تتدخل من خلال دعوة الكونغرس الأمريكي إلى إعادة النظر في هذه القضية على النحو الذي يؤدي إلى رفع العقوبات الأحادية المفروضة على السودان وذلك لأسباب ومبررات إنسانية بحته . 

ومما تقدم فقد قررت اللجنة وبالنيابة عن رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي رفع هذا الالتماس والمناشدة إلى مجلس الشيوخ والنواب للولايات المتحدة الأمريكية والى المفوضية السامية لحقوق الإنسان والى الأمم المتحدة يطلب تدخلهم الضروري في هذا الأمر.

 وتأمل اللجنة وتتطلع إلى أن يتحقق روح التعاون الدولي بين البرلمانات حول العالم ومن بينها الشركاء في الولايات المتحدة الأمريكية وذلك بالنظر إلى هذا الطلب الهام الذي تتقدم به رابطة مجالس الشيوخ والشورى و المجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي في سعيها للتعاطي مع المشاكل الدولية من خلال التدخل البرلماني لمعالجتها. 
وبناءً عليه فقد قامت الأمانة العامة للرابطة بمخاطبة مكتب المفوض السامي لحقوق الإنسان في جنيف بهدف تحديد موعد لعقد اجتماع مع مسئولي المفوضية لتمكين اللجنة من تقديم عريضة الالتماس الأنفة الذكر . وبعد وقت طويل وجهود مضنية تم تحديد موعد لعقد اجتماع مع مسئولي المفوضية في جنيف بالتزامن مع اجتماعات الإتحاد البرلماني الدولي . 
وقد تم عقد ذلك الاجتماع بحضور جميع أعضاء اللجنة باستثناء ممثل مجلس الأمة الجزائري ، حيث تم تقديم نسخة رسمية موقعة من عريض الالتماس إلى جانب نسخة أخرى من التقرير المفصل الذي أعده مجلس الولايات السوداني إلى ممثل القسم الأفريقي في المفوضية السامية لحقوق الإنسان في اجتماع حضره عدد من خبراء ومسئولي المفوضية وذلك في قاعة اجتماعات خاصة بمقر الإتحاد البرلماني الدولي تم ترتيبها لهذا الغرض . 
            وبعد تقديم لجنة الرابطة إحاطة مفصلة عن الوضع في السودان عبر جميع أعضاء اللجنة عن قلقهم إزاء الآثار الإنسانية لهذه العقوبات كما قاموا بمناشدة المفوضية السامية لبذل قصارى جهدها لرفع العقوبات وقد تعهد رئيس القسم الأفريقي في المفوضية بعرض هذا الموضوع على المفوض السامي لحقوق الإنسان فور عودته من زيارة كان يقوم بها خارج سويسرا،وكذا بذل كل ما في وسعهم لوضع حد للعقوبات .
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