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1. Les caractéristiques principales de l'évolution de l'économie mondiale. 
2. Les développements les plus importants que le système économique mondial a connus, au cours des trois dernières décennies. 
3. Le passage du monde du régionalisme traditionnel vers le régionalisme  international. 
4. Les facteurs qui régissent l'action régionale. 
5. Les avantages accordés par  la coopération régionale. 
6. Les questions fondamentales qui doivent être traitées par la coopération régionale 
Premièrement: Les caractéristiques principales de l'évolution de l'économie mondiale 
Depuis la fin de la Guerre Froide, le monde a connu des changements économiques et politiques vitaux provoquant pour les raisons essentielles dont les principales sont:  
· le phénomène de la multipolarité du système mondial. 
· la multiplication des crises économique et financières menaçant l'effondrement des États. 
· les tendances croissantes vers la formation des regroupements régionaux et internationaux sur la base des intérêts communs. 
Qu'est-il arrivé après la guerre froide? 
Après 1990 et après la désintégration de l'Union soviétique et la fin de la Guerre Froide de manière officielle, un monde unipolaire dans le système international est apparu sous la conduite des États-Unis d'Amérique adoptant le système de l'économie capitaliste. Et puis, de façon spectaculaire la mondialisation apparaît comme système global imposé à tous les pays du monde. La mondialisation est venue en réponse logique à la volonté du monde unipolaire dans la consolidation des valeurs, des politiques et des concepts auquel le monde unipolaire croit et cherche à diffuser au niveau international. 
La mondialisation a appelé surtout à ; 

· un rapprochement des tendances mondiales à la libéralisation des marchés, du commerce et des capitaux 
· l'augmentation de la production et la création des opportunités pour la croissance économique au niveau local et mondial. 
· l'augmentation du volume du commerce mondial, conduisant à une reprise économique mondiale. 
· L'augmentation des capitaux au niveau mondial par le biais du meilleur usage des travailleurs avec un haut taux de productivité. 
Dans le cadre du phénomène de la mondialisation, a émergé une révolution des nouvelles technologies de l'information et de la communication ainsi que le développement remarquable dans le marché mondial des capitaux en raison des défis émanant de la mondialisation, notamment la concurrence économique acharnée entre les Etats ce qui a contribué à l'approfondissement des regroupements de la coopération régionale.
Deuxièmement: Les développements les plus importants dans le système économique mondial au cours des trois dernières décennies: 
1- L'ouverture de l'économie mondiale vers un système de marché: la plupart des pays en développement ont adopté le système du marché, ses lois, les exigences de la compétitivité internationale et la privatisation des établissements et des entreprises du secteur public. 
2- L'intégration des économies du monde: l'intégration rapide et profonde des économies du monde, en particulier, ceux des pays industrialisés parmi lesquels les échanges commerciaux ont accru, conduisant leurs économies pour être interdépendantes en termes des répercussions de l'évolution des variables économiques telles que les prix et les crises économiques et financières. 
Il est intéressant de noter que les pays en développement à la suite de la mondialisation sont devenus plus intégrés aux économies des pays industrialisés, tandis que l'intégration économique entre les pays en développement eux-mêmes est encore faible. En outre, L'intégration économique mondiale a amené à rivaliser les différents pays pour adopter des politiques économiques et à ouvrir ses marchés afin d'attirer les investissements étrangers en vertu des accords de l'OMC, qui visent à ouvrir les marchés et à les intégrer. 
3- La stimulation de la formation des blocs économiques régionaux sous ses diverses formes; 
· Regroupement bilatéraux ou quasi -régional ou régional. 
· Regroupement de certains des Etats d'intérêts communs dans un espace géographique spécifiée.
La motivation la plus importante chez les décideurs dans ces pays est que les défis et les problèmes que  ces pays connaissent sont complexes tels que les guerres civiles, la prédominance économique, la corruption financière et administrative, le blanchiment d'argent, les interventions étrangères, la crise énergétique et climatique ainsi que la pollution de l'environnement. Les États ont pris conscience qu'ils ne peuvent pas à eux seuls faire face à tous ces défis, sans la coordination et la coopération avec d'autres pays. 
4- Une tendance générale vers la consolidation de la coopération et la formation des regroupements régionaux.
Au cours des dernières décennies, les pays ont également pris conscience de l'importance de la coopération inter- Etats et des blocs régionaux dont certains sous forme du regroupement régional, comme c'est le cas dans le regroupement incluant la Russie, la Chine ainsi que certains pays de l'Asie du Sud, certains regroupement ont été crées sur une base idéologique ou religieuse comme c'est le cas au Moyen-Orient. 
5- Une lutte pour l'hégémonie 
Il y a toujours une concurrence acharnée entre les regroupements régionaux promoteurs et une prédominance économique croissante des Grandes Puissances Mondiales. 
6-Les regroupements régionaux et les Grandes Puissances renforcent  l'interdépendance 

Le phénomène de la consolidation des liens entre les regroupements régionaux et les Grandes Puissances Mondiales a émergé récemment comme c'est le cas avec le groupe de partenariat euro-asiatique baptisé l'ASEM. Ce partenariat révèle l'intérêt accordé par l'Europe aux puissances économique émergentes en Asie, dont le produit national brut est estimé à 14 trillions de dollars. 
Les États-Unis d'Amérique ont exprimé leur intérêt de coopérer avec les pays asiatiques par le biais d'accords de libre-échange conclus avec certains pays asiatiques et africains, ainsi que son lien avec le Forum de la Coopération Economique des pays de l'Asie et de l'océan pacifique connu sous le nom de l'APEC. Les alliances économiques constituent une nécessité pour chaque bloc et chaque Etat et peuple d'une vision à long terme ayant le désir de parvenir à un développement durable. 
7- Une tendance internationale vers un nouveau régionalisme 

Deuxièmement: le passage du monde du régionalisme traditionnel au  nouveau régionalisme international 
La définition du nouveau régionalisme: 
Le régionalisme traditionnel répandu, au cours de la sixième et septième décennie du siècle dernier, peut être défini comme ayant des motifs politiques, militaire et commerciales et que les motifs politiques étaient le plus dominants au sein de ces regroupements régionaux, tandis que les objectifs économiques et commerciaux étaient secondaires et nécessaires pour assurer la continuité de ces blocs. Pour l'instant : le bloc socialiste et le bloc capitaliste (à l'exception de l'Union européenne) sont connus sous le nom du nouveau régionalisme dont les objectifs économiques et commerciaux qui régissent les relations et les interactions de la coopération entre les blocs et entre les États. Le nouveau régionalisme vient en réponse aux évolutions sur la scène internationale, et non seulement une extension des intérêts régionaux.
· Les caractéristiques principales du  nouveau régionalisme: 
· Le régionalisme traditionnel est caractérisé par des disparités économiques entre les États membres du bloc, et il n'y avait pas d'homogénéité économique entre ces pays, à l'exception de l'Union Européenne. Ces regroupements n'ont pas atteint des niveaux avancés de l'intégration économique. 
· Ils n'avaient pas de vision économique à long terme gérant ces blocs traditionnels. Par exemple, il n'était pas nécessaire d'unifier la politique monétaire et de l'investissement de ces pays et il n'y avait pas d'agenda et de programmes économiques à l'avenir. 
· L'économie de marché est le système gérant les blocs du nouveau régionalisme. 
· La plupart des pays qui se sont joints aux regroupements régionaux adoptent un processus de réforme économique. 
· La plupart des pays ont libéré leurs économies et ont rejoint  l'OMC dans le cadre du processus de réforme économique. 
· Les nouveaux  blocs régionaux ayant des objectifs variés  économiques et politiques mais les objectifs économiques sont privilégiés dans le but de réaliser l'intégration économique.
· La plupart des États sont membres dans plusieurs blocs régionaux. 
·  La plupart des pays tentent de rejoindre certains blocs régionaux. 

·  La plupart des nouveaux blocs régionaux ont connu un grand succès dans le domaine de la coopération économique. 
· Le nouveau régionalisme  compte sur la stratégie de l'orientation vers l'extérieur comme moyen de réaliser une croissance économique et un développement durable. 
· Le nouveau  régionalisme cherche à profiter de :
· des économies d'échelle 
· de la diversité des produits 
· de l'augmentation de l'efficacité 
· de l'attraction des investissements étrangers 
· de la coopération scientifique et technologique et environnementale 
Malgré le progrès que la mondialisation a fait en particulier sur le plan économique, ces dernières années ont connu des crises financières qui ont conduit à la confusion du système financier et économique mondiale, tels que: la crise économique au Mexique en 1994, la crise asiatique en 1997, au Brésil en Russie en 1998, et enfin la crise des crédits immobiliers aux États-Unis d'Amérique. 
Ces crises ont poussé les pays en développement à revoir leurs positions à l'égard de leur intégration à l'économie mondiale et à accélérer le processus d'intégration à l'économie mondiale, ce qui oblige ces pays à prendre des mesures et des politiques appropriées pour protéger leurs économies. Pour l'instant, la Malaisie a imposé des restrictions sur ses politiques monétaires et budgétaires. 
Troisièmement: les circonstances régissant l'action régionale 
· La volonté politique 
· Les intérêts et les objectifs 
· Les motifs politiques et régionaux 
· La sécurité nationale 
· La disponibilité de ressources naturelles telles que l'eau et le pétrole 
· Le commerce et les marchés – la capacité d'achat des  marchés régionaux 

· La sécurité alimentaire
Pourquoi la coopération régionale? 
· L'économie mondiale est devenue liée aux accords et chartes économiques et commerciales conclues entre les différents pays développés ou ceux en développement. 
· L'absence de la coopération régionale peut créer des conflits régionaux. Par exemple, l'Europe, qui a été dans le passé le théâtre à deux Guerres Mondiales entrainant la mort de millions de personnes innocentes, est  devenu désormais une terre de la coopération et de l'intégration entre les Etats européens. 
· Les pays européens ont pris conscience que les intérêts communs est le meilleur lien entre les peuples.
· L'existence des organismes internationaux n'est pas suffisant pour éviter l'affrontement entre les pays. 
· Le développement économique et social des pays régionaux. 
· L'action conjointe pour surmonter les défis communs en terme d'environnement, de santé publique et de lutte contre le crime organisé. 
· La consolidation de la coopération économique et de l'échange commercial en vue de réaliser un développement commun. 
· L'attraction des investissements étrangers et l'encouragement de l'établissement des projets conjoints.
Les investissements directs étrangers constituent le moyen principal, qui peut réaliser l'intégration des différentes économies. Des études indiquent l'existence de l'intégration entre le commerce et l'investissement étranger direct. Les expériences et les statistiques révèlent qu'il existe une corrélation positive entre les importations de l'État et les flux de ses investissements directs en dehors du pays. Pour l'instant, si la société était capable de produire un produit particulier dans un autre pays et l'importer au marché local afin de réduire les dépenses de la production en faveur du consommateur et de l'économie.
· Le soutien des investisseurs et le secteur privé pour assurer la réussite des projets d'investissement dans différents secteurs. 
· L'élimination des obstacles et des difficultés rencontrées par le secteur des affaires dans les deux pays. 
· La signature des accords encourageant et protégeant les investissements entre les pays de la région. 
· Le développement des mécanismes de communication entre la communauté d'affaires dans les pays de la région. 
· L'activation du cadre institutionnel pour les relations d'investissement entre les pays régionaux 
· La création d'une zone commune d'investissement dans ces pays.
Un certain nombre de pays de la région, en particulier les pays du Conseil de Coopération du Golfe ont connu de manière significative une croissance économique remarquable, au cours des trois dernières décennies, qui a contribué à améliorer les  conditions de vie de leurs citoyens. Malgré ce progrès économique, ces pays sont encore des pays en développement, qui font face à des défis et des problèmes liés au développement et à la société empêchant la réalisation du développement durable. 
Les principaux problèmes rencontrés par la plupart des pays régionaux sont ;  
- La faiblesse de la productivité industrielle 
-  L'impuissance d'exporter 
- La petite taille du marché local 
- En plus des défis découlant des blocs économiques concurrents 

Ce qui entraîne l'augmentation des coûts de production et la faiblesse de la compétitivité.
